

推进国家文化公园建设、高标准建设郑州大遗址保护片区……

# 我省文物事业敲定今年工作重点

本报讯(记者 左丽慧 实习生 毛禧越)推进黄河、长城、长征、大运河国家文化公园建设,高标准建设郑州国家级大遗址保护利用片区……记者从昨日召开的河南省文物局长会议上获悉,2024年河南将围绕建设文物强省、考古强省目标,持续推动河南文物事业高质量发展。

据了解,过去一年,全省文物系统各项工作均上新台阶:中华文明探源研究成果显著,3个项目入选年度全国十大考古新发现,总数达53项,位居全国第一。开封入选第二批国家文物保护利用

示范区创建名单。曹操高陵遗址博物馆等一批新馆建成开放,全省博物馆数量达403家,位居全国前列。4个展览获评全国博物馆十大陈列展览精品推介活动“精品奖”“优胜奖”。首届世界大河文明论坛、第四届世界古都论坛、全国首届文物考古研学大会等活动成功举办,河南文物工作在弘扬中华优秀传统文化、打造“行走河南·读懂中国”品牌中的重要地位日益凸显。

2024年,河南将扎实做好第四次全国文物普查和第九批全国重点文物保护

单位申报工作,健全文物安全长效机制,充分发挥文物价值、用好用活文物资源,推动各类文物“用起来”;深入实施“中华文明探源研究”、中原地区文明化进程研究和夏文化研究;全力推动万里茶道河南段申遗,加快黄河、长城、长征、大运河国家文化公园建设;高标准建设郑州、洛阳国家级大遗址保护利用片区,建成开放一批大遗址博物馆,打造黄河文化大遗址走廊。统筹革命文物保护管理利用,构建具有中原文化特色的博物馆体系;做好博物馆、纪念馆定级评估,推动智慧化、数字化

建设,提升公共服务能力,让文博场馆成为城市会客厅、金名片;深化文物交流合作,组织举办第五届世界古都论坛等活动,引进和举办“卢森堡——小小的国家,深厚的历史”等特色展览。

同时,加强宣传推广,聚焦“老家河南、天下黄河、中国功夫、中华古都”四大超级IP,打造一批重大文旅地标;融入文旅文创融合战略,打造文物游径,开展特色研学,推动交流合作,更好助力“行走河南·读懂中国”品牌塑造,推动文物“活起来”。

# 河南足球队新赛季票务工作全面启动

单场散票最低价格为60元

本报讯(记者 刘超峰)今年的新赛季中超联赛将于3月1日正式开打,河南队各项准备工作也已经启动。1月18日,河南足球俱乐部官方微博发布公告,正式开启新赛季的票务工作。为了让广大球迷得到更好的观赛体验和服务,河南足球俱乐部携手票务合作伙伴“票星球”,共同制定2024赛季票务销售方案。据了解,今年河南队主场比赛价格最低的社会球迷年卡学生卡为900元,单场散票最低价格为60元。

与去年一样,河南队新赛季主场门票分为年卡 and 散票两种,其中年卡又分为球迷协会年卡和社会球迷年卡,可观看2024赛季中国足球协会超级联赛河南赛区的全部主场赛事和中国足协杯半决赛前的所有主场比赛。球迷组织看中的年卡由球迷协会统一办理,社会球迷的年卡具体价格为:贵宾区2200元;A2区域1200元;A4区域1000元;A2区域亲子1800元(一大一小);A4区域亲子1500元(一大一小);C5区域学生900元。

对于2001年1月1日后出生的球迷,购学生专区年卡凭身份证及学生证享受专属优惠,每个身份证号及学生证限购一张。否则俱乐部有权在订单成立或者生效之后取

消相应订单。

购买年卡的报名时间为1月19日11:00—1月26日17:00,球迷可进入俱乐部票务合作伙伴“票星球”官方票务平台小程序,按照要求提交资料、进行报名,俱乐部在对相关资料进行审核后,将进行付款环节,年卡的发放预计在3月初开始。

俱乐部特别提示:2024赛季主场赛事的年卡将延续采用实名制购票、实名制入场,并加大了查验力度,购票人与入场身份信息需保持一致。申请购票时每个有效身份证号与手机号只能申请一张年卡,所填报的个人信息及照片要求务必真实准确,请慎重填报。另外俱乐部提醒球迷,中超联赛公布赛程后,若2024赛季河南足球俱乐部主场比赛时间早于年卡配送时间,比赛日当天已购年卡球迷由俱乐部发放当场比赛门票,具体信息详见俱乐部官方单场赛事票务公告。

此外,新赛季单场赛事的散票价格也已经确定,具体为:贵宾区300元;A1、A2区180元;A3、A4、C4、C5区120元;B2、B3、D2、D3区及学生证享受专属优惠,每个身份证号及学生证限购一张。否则俱乐部有权在订单成立或者生效之后取

未通过联赛准入

# 大连人足球俱乐部宣布解散

本报讯(记者 刘超峰)1月17日,中国足协发布了第二批完成债务清欠的俱乐部名单并开始公示,新赛季降入中甲的深圳队和大连人队均未进入名单,大连人足球俱乐部随后宣布解散。深圳足球俱乐部尚未对此做出回应,但无缘二次准入名单,也基本意味着球队解散将进入倒计时。已经降级的广州足球俱乐部出现在名单中,这意味着该俱乐部已解决与前任主帅卡纳瓦罗和年轻球员的债务问题,2024赛季将如愿出

现在在中甲赛场。

大连人职业足球俱乐部17日发布公告说:“虽经多方努力,因历史债务无法化解,俱乐部无法正常运营,最终未能通过2024赛季联赛准入。很遗憾不能继续共同征战绿茵场,在此对一直关心支持俱乐部的社会各界朋友,对一路风雨陪伴的广大球迷,深深再道一声感谢!”大连足球曾经在中国足坛威震四方,给全国球迷和大连带来无数的欢乐,如今大连人俱乐部15年历史画上句号,确实令人唏嘘不已。

关注·第十四届全国冬季运动会

## “十四冬”是个什么“冬”

“小土豆”“大冻梨”“小砂糖橘”……这个冬天,随着哈尔滨的爆火出圈,太多流行词语已脍炙人口。但是,“十四冬”是个什么“冬”,倒不见得谁都能解释清楚。

“十四冬”是中华人民共和国第十四届全国冬季运动会的简称,将于2024年2月17日至27日在内蒙古自治区举办。梳理全国冬运会的历史,会发现一些有趣之处。

1959年第一届全国运动会举行时,并没有设冰雪项目,但当年2月单独举办了冰雪项目的综合性运动会,称为“1959年全国冬季运动会”,在哈尔滨市和吉林市举办,这就是第一届全冬会的由来。

1965年举行的第二届全国运动会没有包含冰雪运动项目,因此第二届冬运会也没有举行。此后,从1976年到2012年,我国共举行了十届冬运会,主要举办地点都是黑龙江和吉林。2016年在新疆维吾尔自治区举办的“十三冬”,是全国冬运会首次走出东北。

在“十三冬”闭幕式上,内蒙古接过冬运会的会旗,由此开启了“十四冬”的筹备之路。由于疫情原因,原定于2020年初举办的“十四冬”推迟了四年。

“十四冬”的会徽为“冬之韵”,以“冬”字形为创意基础,运用流畅、洒脱的中国书法语言,整体呈现一种旋转腾跃的“势”,寓意体育事业高速高质量发展,助力提高全民健康水平,倡导追求积极向上、阳光健康的生活方式。吉祥物以蒙古族儿童为创意原型,设计了一对俏皮可爱的蒙古族娃娃形象——男孩“安达”和女孩“赛努”,名字组合后的蒙古语意思是“朋友你好”,传递了内蒙古对全国人民的诚挚邀请。

“十四冬”比赛项目设滑冰、滑雪、冬季两项、冰壶、冰球、雪车、雪橇、滑雪登山8个大项、16个分项、176个小项。

“十四冬”比赛场馆场地分布在内蒙古呼伦贝尔、赤峰、乌兰察布、呼和浩特以及北京延庆、河北张家口口的7个赛场。其中,内蒙古不具备办赛条件的雪车、雪橇、北欧两项等项目,国家体育总局协调由延庆国家高山滑雪中心、雪车雪橇中心和张家口国家跳台滑雪中心异地举办。

作为北京冬奥会后首次举办的全国冬季项目大型综合性赛事,预计将有3700余名运动员参加“十四冬”各项赛事,这也将是历届全国冬运会中规模最大、项目最全的一届。

新华社呼和浩特1月18日电  
新华社记者 蒋婧 王春燕

## “十四冬”点燃群众冰雪热情

18日早上8点钟,7岁的曹博雅已经和爸爸走出位于呼和浩特市的家门,前往内蒙古赛马场体验各种冰雪游戏项目。这时,在1000多公里外的呼伦贝尔市海拉尔区,8岁的白雅萱也已收拾好背包,准备去参加全民健身大赛。

当天是第十四届全国冬季运动会开幕倒计时30天,内蒙古呼和浩特、呼伦贝尔等地通过举行线上徒步、体能大赛、冰雪趣味运动会等形式多样的全民健身活动,迎接“十四冬”的到来。

冬季的内蒙古赛马场变成了冰雪乐园,场地中间建起一座十几米高的人造雪山,等着玩滑雪圈的人群从山顶一直排到山脚下,周围还有冰上脚踏车、冰上陀螺等冰雪体验设备。曹博雅坐着雪圈从山顶飞速滑下,又拉着爸爸坐上了旋转小火车。

“我喜欢在冰上玩。”曹博雅冻得小脸通红,又奔向了冰上脚踏车的场地。她爸爸曹睿亮说:“她学过轮滑,去年10月第一次上冰,不用教就能自己滑了。这个寒假,我们一有时间就陪她去滑冰。”

“今天我们来参加喜迎‘十四冬’的徒步活动,还领到了冰雪惠民券,能畅玩各种冰雪项目,孩子开心极了。”曹睿亮说,这两年呼和浩特有好几处公园建起了滑冰场、冰雪乐园,冬天出门运动是越来越方便了。

这个冬季,73岁的呼和浩特市市民张凯也从轮滑“跨界”到了速滑。“冬天地面有冰霜,没法玩轮滑了,‘十四冬’启发了我们,可以换到冰场上去玩。”张凯说。

张凯所在的轮滑队大部分为60岁以上的老年人,已有近40人在这个冬季走上冰雪。“大家有轮滑基础,滑冰学得比较快。”张凯说,“我们还约着去滑雪,我有一点滑雪基础,可以教轮滑队的队友们,大家虽然上了年纪,但是都很有运动热情。”

最近这段时间,海拉尔区的大街上彩灯闪烁,沿街店铺都贴上了“十四冬”的宣传贴纸,一些店门口还摆着“十四冬”的吉祥物玩偶,处处提醒着人们“十四冬”即将来临。

对还在上小学在白雅萱来说,“十四冬”就是“好多滑得快的运动员的比赛”,而她也希望自己能成为“滑冰很快的人”。“我喜欢滑冰,从7岁开始我就在学校的体育课学习滑冰,现在每周学校都有两节滑冰课,我的滑冰技术也提高了很多。”说到滑冰,小姑娘丢掉了初见时的羞涩,侃侃而谈。

白雅萱说,班里有几位同学从小就学习滑冰,看着同学们滑得又快又好,她心里很是羡慕。“后来学校开了滑冰课,我就努力学习,从一开始总是摔跤到现在能少摔跤、稳稳地滑,前段时间我还比一个之前就会滑冰的同学滑得快了呢。”

呼伦贝尔市海拉尔区第七中学的学生们在校园里滑冰

呼伦贝尔市民葛颖10岁的女儿是一名“滑雪迷”。虽说身在呼伦贝尔,但过去对冰雪运动接触得还真不多,由于“十四冬”在自己家乡举办,我渐渐对冰雪运动有了兴趣,孩子也喜欢上了滑雪。”说到女儿的爱好的,葛颖的脸上满是笑容,“她现在滑雪劲头可足了,常说‘自己作为东北的孩子,要是不会几项冰雪运动都说不过去’。”

随着“十四冬”的临近,全民上冰雪的氛围日益热烈,内蒙古各地的冰雪运动场景也更加红火热闹。截至目前,内蒙古共有冰雪运动场地122个,年接待群众近400万人次,“大众冰雪季”年均举办冰雪赛事活动100余项次,直接参与的群众达280余万人,间接影响500余万人。

内蒙古自治区体育局副局长张志说:“‘十四冬’红利飞入千家万户,为推进全民健身与全民健康深度融合注入强劲动力。”

新华社呼和浩特1月18日电  
新华社记者 魏婧宇 朱文哲

儿童在呼伦贝尔学院体育馆参加趣味体能比赛

## 新书《中原正声》描绘河南戏曲发展画卷

本报讯(记者 秦华 文图)1月17日,河南戏曲广播开播十九周年纪念活动暨《中原正声》新书发布会在河南省文化馆举行。

在河南戏曲广播开播十九周年之际,由河南戏曲广播副总监、知名主持人月阳编著的具有河南戏曲发展历史文献资料的书籍《中原正声——河南戏曲老艺术家口述实录》正式出版,这套书共计60余万字,收录了43位河南戏曲知名艺术家的个人传记及艺术评论。涵盖了豫剧、曲剧、越调河南三大地方剧种的旗帜性代表人物。书中图文并茂,生动而全面地描绘了河南戏曲近百年发展历史的画卷,这也是月阳自2005年至今年心血的结晶。

活动现场,王秀玲、朱超伦、贾廷聚、任宏恩、张月荣、牛长鑫、虎美玲、李振乾、刘伯玲、赵玉英、郭美金等艺术家被聘为河南广播电视台戏曲广播艺术顾问。

2005年1月18日,河南戏曲广播正式开播,19年来始终用声音记录戏曲发展。近年来,戏曲广播以“传统文化先锋”为品牌概念,全方位展示国潮戏曲的魅力。2024年1月18日起,河南戏曲广播节目将焕新升级,在保留《梨园留声机》《戏曲大剧场》等老牌经典节目的同时,还推出了《国粹生香》《中原戏曲擂台赛》《戏曲好声音之挑战主持人》等全新节目。

本栏图片均由新华社发

## 澳网:郑钦文晋级第三轮

1月18日,在墨尔本进行的2024年澳大利亚网球公开赛女单第二轮比赛中,中国选手郑钦文2:0战胜英国选手博尔特,晋级第三轮。图为郑钦文在比赛中回球。

新华社发

## 三位河南姑娘上榜WCBA全明星阵容候选名单

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从河南省球类运动中心获悉,在WCBA联赛官方近日公布的2023—2024赛季WCBA全明星阵容52人候选名单中,河南姑娘、现效力于WCBA内蒙古女篮的张茹,河南女篮体育女篮队员张先媛、成琦榜上有名。

据了解,52人候选名单中,WCBA南、北区各26人,全部是结合本赛季WCBA常规赛中的综合表现而确定的。南区26人由韩旭、李梦王思雨、杨力维、杨舒予等女篮国手领衔,北区26人由潘臻琦、张茹、李缘等女篮国手领衔,南、北区共有6名外援位列其中。司职前锋的张茹,入选北区全明星前场候选名单;司职前锋的成琦、张先媛入选南区全明星前场候选名单。

从东京奥运会到女篮世界杯、从女篮亚洲杯到杭州亚运会,河南姑娘张茹都是中国女篮不可或缺的球员,尤其是在防守端

为球队提供的帮助有目共睹;本赛季WCBA联赛河南女篮体育女篮张先媛,无论在五人制比赛还是三人制比赛中,均能发挥出球队“指挥官”的作用;成琦作为河南女篮体育女篮内线本赛季表现不俗,凭借顽强的拼搏在攻防两端为球队做出不小的贡献,入选全明星候选名单也是对其实力的肯定。

2023—2024赛季WCBA全明星周末,将于3月16日至3月17日在浙江杭州钱塘江畔的杭州奥体中心体育馆举行。全明星投票时间为1月19日至3月3日,球迷可下载中国篮球APP并关注其小程序了解52人候选名单详情,从1月19日起至3月3日按照相应要求进行投票,媒体投票日为2月26日至3月3日,首期投票结果将于2月2日公布,第二期投票结果将于2月16日公布,3月8日公布最终首发球员名单,替补名单将在3月9日公布。